

А. В. Лушникова, Д. С. Пущаева

Православная церковь в Испании

Статья посвящена теме становления православия на территории Испании. В статье представлены сведения о православных храмах и о Святых местах Испании, о святынях неразделенной Церкви.

Ключевые слова: Испания, православие, православие в Испании, святыни неразделенной Церкви, православные храмы

Православная Церковь в Испании представлена православными патриархатами: Московским, Константинопольским, Сербским и Румынским, Болгарским и Грузинским. Патриархаты располагают общинами на государственной территории со своими епархиальными епископами, некоторые из которых проживают в Испании.

Согласно преданию, после мученической кончины апостола Иакова в 44 году на Святой земле его останки были положены в лодку и пущены по волнам Средиземного моря. Эта лодка приплыла в Испанию, где святой проповедовал ранее, и была выброшена на берег в устье реки Улья. Позже именно в этом месте появится город Сантьяго-де-Компостела (исп. SantiagodeCompostela). В 813 году монах-отшельник Пелайо обнаружил ковчег с мощами святого. Так мощи апостола Иакова стали главной христианской святыней Испании.

В более поздние времена на территории большей части Испании, захваченной вестготами, официальной религией было арианство, а в Византийской Испании государственной религией стало православие. В 589 году по инициативе короля вестготов Реккареда Первого (исп. Recaredo I) на Третьем Толедском соборе произошло объединение конфессий. Собор открылся торжественным обращением вестготов в ортодоксальную веру. Несмотря на мятежи, организованные арианскими епископами, православное вероисповедание утвердилось на территории вестготского королевства. После раскола христианской церкви в XI веке Испания стала частью католической Европы.

В первой половине прошлого века присутствие православных христиан в Испании ограничивалось иммигрантским населением, малочисленность которого не способствовала формированию стабильных и долговременных общин. До 1963 года Испания входила в юрисдикцию Фиатирской и Великобританской архиепископии, а затем – Французской митрополии и Экзархата всей Иберии.

В первой половине XX века здесь, в Мадриде и Барселоне, имелось лишь два православных храма: греческий и сербский.

Греческая община появилась в Мадриде в 1890-1895 годах, когда, помимо представителей дипломатического корпуса, в городе поселилось несколько греческих семей. В 1949 году был официально образован греческий приход, в который был назначен грузинский иерей Рафаил, ранее служивший в Париже. Из-за отсутствия храма службы совершались на частной квартире. Приход состоял из греков и славян. В 1970 году был куплен участок в Мадриде, в 1970-1973 годах возведен собор.

IV Церковь в российской и мировой истории

В 1991 году православная община получила официальный статус Греческой Православной Церкви Испании и под этим названием примкнула к конвенции, заключенной Протестантской Федерацией Испании с Испанским государством в 1992 году.

В 2003 году греческие православные приходы на территории Испании и Португалии были выделены из состава митрополии Франции и объединены в Испанскую и Португальскую митрополию, насчитывающую в тот момент 7 приходов на территории Испании. Кафедральным собором епархии является Андреевский собор в Мадриде, построенный в 1973 году благодаря усилиям настоятеля греческого прихода протоиерея Димитрия Циампарлиса. Большую часть паствы константинопольских приходов в настоящее время составляют этнические болгары и украинцы.

С 2007 года Испанскую и Португальскую митрополию возглавляет митрополит Поликарп (Ставропулос).

Вскоре после основания греческой общины в столице поселился румынский священник, окормлявший маленькую общину верующих этой национальности. В настоящее время более девятисот тысяч православных румын проживают в Испании. В феврале 2012 года в Мадриде началось строительство румынского православного собора. Первая Божественная литургия совершена в нем 18 ноября 2017 года. Также Румынской Православной Церкви принадлежит приход Успения Пресвятой Богородицы в испанской Сарагосе.

Православный Болгарский Патриархат представлен в Испании Общиной «Святых равноапостольных Кирилла и Мефодия» и церковью Ермита де Санта Лусиа (исп. Ermitade Santa Lucía), которые находятся в Валенсии в городе Дения.

Церковь Ермита де Санта Лусиа была построена в XV веке, затем перестраивалась в период с 1708 по 1812 годы. Это небольшое прямоугольное здание разделено внутри аркой, характерной для многих зданий той эпохи. Церковь расположена на территории природного парка Монто, примерно в 2,5 км. от центра города Дения.

При грузинской церкви в Мадриде в 2012 году была основана грузинская школа, которую посещают грузинские дети, в основном возраста начальных классов, занятия проводятся один день в неделю. Грузинская православная церковь также построена в Барселоне.

В 2010 году недалеко от Барселоны в городе Калонже был торжественно открыт храм Святого Георгия (Геворга) (исп. Iglesia Apostólica Armenia de Santo Guevorg en Cologne) Армянской Апостольской церкви. Храм является первым армянским приходом Армянской церкви в Испании, несмотря на то что в стране проживают, по разным оценкам, около 50 тысяч армян.

Церковь в Калонже не была построена как армянская. Армянская община Испании арендовала её на 30 лет. Договорённость об этом была достигнута с местными властями при непосредственном участии советника министра диаспоры по вопросам армянских общин Испании Гаспара Петросяна.

Первые службы сербской православной общины совершались в Барселоне вместе со службами французской общины Святой Троицы (Santissima Trinitat) в районе Санта-Эулалия-де-Вилапичина (исп. Santa Eulalia de Vilapiscina). Позднее храм переместился в помещение, расположенное ближе к центру города, на улицу Арагон, между улицами Мунтанер и Касанова, где и находится до сегодняш-

него дня. Работа церкви началась под Покровом Божьей Матери (исп. Parroquia Ortodoxa de la Protección de la Madre de Dios).

Важное место в жизни Прихода Покрова Божьей Матери занимают иконописная мастерская (мастерская Святой Троицы) и Институт Святого Григория Паламаса (исп. Gregorio Palamás) – школа теологии, признанная Парижским Институтом Святого Сергия официальным центром сотрудничества [3].

В 1761 году в Мадриде при российском посланнике в Испании Н. Репнине была устроена первая домовая церковь, а затем и приход в честь святой равноапостольной Марии Магдалины (исп. Iglesia de Santa María Magdalena). Однако долгое время у прихода не было настоящего дома. Домовая церковь святой равноапостольной Марии Магдалины переезжала вместе с посольством, вплоть ее упразднения. В 1882 году церковь была упразднена в связи с сокращением государственных расходов, иконостас и утварь были перевезены в Буэнос-Айрес.

В 2001 году в Мадриде был образован приход Московского Патриархата в честь Рождества Христова; Богослужения Христорождественского прихода совершались поначалу дома у первого настоятеля иеромонаха Арсения (Соколова), затем в бывших магазинах, переговорных пунктах и мастерских [5].

В 2011 году в рамках Года России в Испании было получено разрешение на строительство нового храма святой равноапостольной Марии Магдалины, и в этом же году произошло освящение закладного камня архиепископом Егорьевским Марком (Головковым) и епископом Корсунским Нестором (Сиротенко) в присутствии Светланы Медведевой. Само строительство было начато через несколько дней после церемонии. В состав Попечительского совета вместе с архиепископом Егорьевским Марком – секретарем Московской Патриархии по зарубежным учреждениям – вошла великая княгиня Мария Владимировна Романова (род. 1953), которая живет в Мадриде [1].

Здание было построено в псевдорусском стиле, с пятью позолоченными куполами, которые символизируют Христа и четырёх Евангелистов. Комплекс включает также дополнительное здание для проживания, в котором находится и культурный центр «Русский Дом» (исп. CasaRusia) [2].

19 мая 2013 года, в неделю святых жен-мироносиц, епископ Корсунский Нестор (Сиротенко) совершил малое освящение и первую архиерейскую Литургию. Прихожанами храма стали проживающие в Мадриде русские, украинцы, грузины и молдаване, но также и испанцы.

В городе Альтеа (провинция Аликанте) находится одна из крупнейших православных церквей в Южной Европе – Храм Архангела Михаила. Храм расположен на горе среди деревьев в одном из живописнейших мест средиземноморского побережья Коста Бланка.

Богослужение в приходе совершается по воскресеньям и большим праздникам: утром – божественная литургия, накануне вечером – всенощное бдение.

Вопрос о строительстве и местоположении храма длительное время согласовывался с местными властями и только благодаря музыканту Мстиславу Ростроповичу был окончательно урегулирован. Тем не менее храм пришлось строить за городской чертой, что создало для верующих транспортную проблему. 7 января 2000 года священник Алексей Струве совершил первое богослужение в съёмном помещении [4].

IV Церковь в российской и мировой истории

Православная Благовещенская церковь в Барселоне располагается в Храме Святого Георгия – святого, чтимого и православными, и католиками. Храм был построен в 1910-м монахами-камиллианцами, но богослужения в храме бывали редко, а через некоторое время и совсем прекратились. Обезлюдевший и полуразрушенный, он привлек внимание людей, представляющих Русскую православную Церковь. Епископ Корсунский Нестор (Сиротенко) направил обращение к архиепископу Барселоны Льюису МартинесуСистач, содержащее прошение передать в пользование Храм Святого Георгия. Соглашения достигли летом 2011 года. Открылась православная церковь в Барселоне 19 июня, и было это событие ознаменовано проведением 1-й Божественной Литургии в здании церкви. С той поры все богослужения Благовещенского Прихода проходили по адресу: Carrer de la Marede Déudels Reis, 12. Это недалеко от Парка Гуэль (исп. Parque Güell), прославленного произведения Антонио Гауди.

Церковная община в Марбелье (провинция Малага) – единственный постоянно действующий приход Русской Православной Церкви Московского Патриархата на юге Испании. Приход объединяет русских, украинцев, белорусов, грузин, молдаван, болгар. Помещение, снятое в долгосрочную аренду, позволяет вести полноценную приходскую жизнь. В нем проводятся занятия с детьми в воскресной школе и осуществляется подготовка к приходским праздничным концертам.

14 января 2019 года, в день празднования Обрезания Господня, архиепископ Венский и Будапештский Антоний, руководитель Управления Московской Патриархии по зарубежным учреждениям, и архиепископ Мадридский и Лиссабонский Нестор совершили чин освящения закладного камня в основание строящегося храма в честь Вознесения Господня в городе Эстепона, провинция Малага, Испания.

Настоятелем прихода в честь Марии Магдалины в Мадриде, о котором сказано выше, является протоиерей Андрей Кордочкин. Мы нашли много материалов, подготовленных протоиереем Андреем Кордочкиным, о Святых местах Испании и о святынях неразделенной Церкви в Испании. Остановимся на некоторых из них.

Сантьяго де Компостела – столица Галисии, области, расположенной на северо-западе страны. Camino de Santiago – путь, соединяющий разные европейские города в единую сеть дорог и маршрутов, в Средние века создал единое европейское пространство – задолго до Евросоюза. В последние десятилетия паломнический маршрут возродился, каждый год по нему проходит всё больше паломников.

В Овьедо находится самая значимая из христианских святынь – сударь (плат), который лежал на лице Спасителя после погребения. О нем упоминает евангелист Иоанн: «Приходит Симон Петр, и входит во гроб, и видит одни пелены лежащие, и плат, который был на главе Его, не с пеленами лежащий, но особо свитый на другом месте» (Ин. 20:6-7).

В кафедральном соборе красивейшего города Испании Барселоны пребывают мощи святой мученицы Евлалии Барселонской (исп. Santa Eulalia, Eulalia de Barcelona) – покровительницы этого места, пострадавшей, по преданию, в начале IV века. Мощи святой были обретены чудесным образом 23 октября 877 г. епископом Фродоинном в Барселоне в том месте, где сейчас находится храм Санта Мария дельМар.

В монастыре Санто Торибио де Лиебана, в горах Кантабрии, хранится самая большая часть Креста Господня за пределами Ватикана. По преданию, она была перенесена в монастырь вместе с мощами святителя Торибия в VIII веке. Ежедневно крест выносят из специальной часовни для поклонения паломникам.

Монастырь Сан Мийянде лаКогойа был основан преподобным Эмилианом-Куккулатом (474–574). Его житие было написано Браулионом, епископом Сарагосы (Цезаравгусты), около 640 г. В библиотеке монастыря сохранились кодексы с самыми древними надписаниями по-кастильски; в Испании монастырь называют колыбелью испанского языка.

В северной части Испании – между Страной Басков, Бургосом и Паленсией – сохранилось немало пещерных монастырских комплексов. Ученые по-разному датируют эти пещеры; предположительно, самые древние из них относятся к VI веку. В Испании этот регион называют «испанской Каппадокией».

Литература

1. Освящен закладной камень в основание храма Рождества Христова в Мадриде [Электронный ресурс]// Официальный сайт Московского патриархата. – Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1818435.html>
2. Сайт Русского Дома [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://lacasarusia.com>
3. Сайт Сербской православной церкви [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.iglesiaortodoxa.es/index.php?lan=ru&area>
4. Сайт Храма Архангела Михаила в г. Альтеа (провинция Аликанте). [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.orthodox.es/>
5. Собор святой равноапостольной Марии Магдалины [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://orthodoxmadrid.com>

A. V. Lushnikova, D. S. Pushchaeva

The Orthodox Church in Spain

The article is devoted to the formation of Orthodoxy in Spain. The article presents information about the Orthodox churches in Spain and the Holy places of Spain, the shrines of the undivided Church.

Keywords: Spain, Orthodoxy, Orthodoxy in Spain, the Shrine of the undivided Church, the Orthodox churches

References

1. Osyashchen zakladnoj kamen' v osnovanie hrama Rozhdestva Hristova v Madride [Consecrated the Foundation stone of the Church of the Nativity in Madrid] [Electronic resource]. Mode of access: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1818435.html>
2. The Russian House [Electronic resource]. Mode of access: <http://lacasarusia.com>
3. The Serbian Orthodox Church [Electronic resource]. Mode of access: <http://www.iglesiaortodoxa.es/index.php?lan=ru&area>
4. The Church of Archangel Michael in Altea (province of Alicante). [Electronic resource]. Mode of access: <http://www.orthodox.es/>
5. Cathedral of St. Mary Magdalene-equal-to-the-Apostles [Electronic resource]. Mode of access: <http://orthodoxmadrid.com>